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พหุนาม

ดีกรี  , ค่าคงที่ดี กรี  ค่าคงที่

เลขยกกำลั งที่มากที่สุด เลขปกติที่ไม่ ติดตั วแปร

- 7xyz + 5xy - 2xz - 8    |   ดี กรี  = 3 , ค่าคงที่ = -8

4dps - 7ds + 2ps + 12    |   ดี กรี  = 7 , ค่าคงที่ = 12

เอาเลขยกกำลั งบนตั วแปร
มาบวกกั น ตั วไหนเยอะสุด

ตั วนั้ นคือ ดี กรี

ค่าคงที่ก็ คื อเลขธรรมดาไม่
ติดตั วแปรอาจจะเป็น

+ หรื อ - ก็ได้

เรี ยงดีกรี จากมากไปน้อย

5zy - 3zyx - 9xz + 2yxz     | เรี ยงได้ |     -3zyx + 2yxz - 5zy - 9xz

การ + , - พหุนาม (แนวนอน)

(12xy + 3yz + 4) + (15xy + 3xz - 9)

12xy + 3yz + 4 + 15xy + 3xz - 9

Ans : 27xy + 3yz + 3xz -5

(4ab - cd + 7) + (6ab + 3cd - 3)

4ab  - cd  + 7 + 6ab + 3cd - 3

Ans : 10ab - 2cd - 5

วิธี ทำ

3 3 2 4

2 2 3 2 3 3 2 3 2 2
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การ + , - พหุนาม (แนวตั้ ง)

วิ ธี ทำ
ผล + ผล -

การคูณพหุนามกั บเอกนาม

2x ( x - 4 )

= 2x - 8x

กระจายคูณเข้าไปใน
วงเล็บและตั วแปรติดทั่

ยกกำลั งให้เอามาบวกกั น

5x ( 4x - 2y )

= 20x - 10xy

( 2x - 2 )( 3x + 1 )
= 6x + 2x - 6x - 2

( 1 + 2)(3 - 4 )
เอาตั วในวงเล็บหน้า
กระจายคูณเข้าไป

1 x (3)(4) , 2 x (3)(4)

การคูณแบบแนวนอน

+

2xy - 3yz + 4xyz     กั บ     - 7xyz + 3xy - 12

ถ้าหาผล - ให้เปลี่ยนตั วลบ 
(จำนวนตรงข้าม) เป็นเครื่  องหมาย

ตรงข้าม  

2xy - 3yz + 4xyz
3xy   - 7xyz - 12
5xy  - 3yz  - 3xyz - 12

+ 2xy - 3yz + 4xyz
- 3xy   + 7xyz + 12
- xy  - 3yz + 11xyz + 12

2 5 2

2 3 2

= 6x - 4x - 2
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การคูณแบบแนวตั้ ง

( 2x + 4 )( 6x - 3 )
2x     +      4
6x      -      3

12x + 24x
-   6x   - 12

2

12x  +  18x  - 122

ใช้การคูณเหมือนคูณเลข
ปกติเลยแต่เมื่ อคูณแล้วให้

เขี ยนพจณ์ ให้อยู่แถว
แนวตั้ งเดี ยวกั นตามประเภท 

อย่าง + 24x และ - 6x
หลั งจากนั้นให้นำมาบวกกั น

จึงจะได้คำตอบ
+

การหารพหุนามแนวตั้ ง

ให้เอาเลขทุกตั วในเล็บหาร
ด้วยตั วหาร อย่างในนี้คื อ 6x

ให้ใช้ตั วเลขหารตั วเลข
ยกกำลั งให้นำมาลบกั น ถ้า
ลบแล้วเลขยกกำลั งเหลือ 0

ตั วแปรตั วนั้ นจะหายไป

การหารพหุนามแบบหารยาว

( 18x + 24x ) ÷ 6x5 2 2

18x 24x5 2

6x 6x22 +=

= 3x + 33

2

( 10x + 19x - 15 ) ÷ ( 5x - 3 )2

5x - 3 10x + 19x - 15
2x + 5

10x - 6x

2

2 -

25x - 15
25x - 15

-

0

ตอนแรกให้เอา 10x หาร 5x จากโจทย์จะ
ได้ 2x ต่อมาให้เอา 2x คูณ 5x , -3 จะได้
บรรทั ดที่ 2 เอาบรรทั ด 1 , 2 มาลบจะได้
บรรทั ด 3 ดึงตั วต่อไปลงมาในโจทย์คือ

-15 และกลั บไปทำแบบเดิมคือ 
25x หาร 5x ได้ 5 เอา 5 คูณ 5x , -3
จะได้บรรทั ด 4 ทำแบบนี้วนไปเรื่  อยๆ

จนกว่าเลขจะหมดหรื อเหลือเศษ

2
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90° 45°

OA B

P

90°

OA B

P

45°

E

ใช้วงเวี ยนกางและวางที่จุด A , B 
ลากเส้ นไปที่จุดตั ด

ใช้วงเวี ยนกางและวางที่จุด B , E 
ลากเส้ นไปที่จุดตั ด

60°

OA B
60°

ใช้วงเวี ยนกางและวางที่จุด B กาง
ขนาด B ถึง O จากนั้นลากเส้ นไปที่จุด

ใช้วงเวี ยนสร้ างมุม 60° กางและวางที่
จุด R , B ลากเส้ นไปยั งจุดตั ด

P

30°

OA B
30°

R P

15°

ใช้วงเวี ยนสร้ างมุม 30° กางและวาง
ที่จุด C , B ลากเส้ นไปจุดตั ด

ใช้วงเวี ยนสร้ างุมม 45° กางและวาง
ที่จุด Y , B ลากเส้ นไปจุดตั ด

22.5°

OA B
15°

R

P
C

OA B

P

22.5°

E

Y



OA B

P

67.5°

A

P
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270° 67.5°

ใช้วงเวี ยนสร้ างมุม 60° 5 ครั้ ง กาง
และวางทีี่ จุด J , K ลากเส้ นไปจุดตั ด

ใช้วงเวี ยนสร้ างมุม 45° กางและวาง
ที่จุด J , K ลากเส้ นไปจุดตั ด

75°

O B

75°

ใช้วงเวี ยนสร้ างมุม 60° กางและวาง
ที่จุด R , T ลากเส้ นไปจุดตั ด

ใช้วงเวี ยนสร้ างมุม 270° กางและวาง
ที่จุด S , T ลากเส้ นไปยั งจุดตั ด

285°

P

O
B

270°
JK

J
K

TR

P

O
B

285°
T

S

การสร้ างมุม
ถ้าสร้ างมุม 90° , 60° , 45° ได้ ก็สร้ าง
มุมอื่ นๆ ได้ การหามุมก็เหมือนการตั ด

ครึ่ ง เช่นการหามุม 60° ก็คื อการหาตรง
กลางระหว่าง 0° - 60°



สร้ างสามเหลี่ยมหน้าจั่ ว ABC ที่มุมมุมหนึ่งมีขนาด 75° 
ด้านประกอบมุมนั้ นยาวด้านละ 6 ซม.

A B

C

75°

∴ △ABC เป็น
สามเหลี่ยมที่ตองการ

สร้ างสามเหลี่ยมให้ฐานยาว 5 ซม. มุมที่ฐานขนาด 120° และ 30°

∴ △ABC เป็น
สามเหลี่ยมที่ตองการ

6 ซม.

6 ซม.

120°
30°

A B

C

5 ซม.

สร้ างสามเหลี่ยมให้ฐานยาว 4.5 ซม. มุมที่ฐานขนาด 75° และ 22.5°

A B4.5 ซม.

C

∴ △ABC เป็น
สามเหลี่ยมที่ตองการ

75° 22.5°

@d3w4r_zz



สร้ างสี่เหลี่ยมด้านขนานให้ฐานยาว 6 ซม.  สูง 4 ซม. และมุมที่ฐานมุม
หนึ่งมีขนาด 60°

A B

CD

120°60°
>

>

>> >>

∴ □ABCD เป็น
สี่เหลี่ยมด้านขนาน

สร้ างสี่เหลี่ยมด้านขนานให้มีด้านยาว 7 ซม. และ 5 ซม. และสูง 3 ซม.

∴ □ABCD เป็น
สี่เหลี่ยมด้านขนาน

7 ซม.A B>

D C

5 ซม.
3 ซม.

>

>>>>
กางวงเวี ยน 5 ซม. 

วาดเส้ นขนานด้านบนก่อน (ตามความสูง)
ใช้วงเวี ยนวาดเส้ นตั ดเส้ นขนาน หาจุดตั ดและลาก
เส้ นไป (ไม่ ต้องสนขนาดของมุมถ้าไม่ ได้กำหนด)

สร้ างสี่เหลี่ยมขนาดเปียกปูน โดยที่

A B

CD

5 ซม.>

>
>>

ba

กางวงเวี ยนขนาดเท่าเส้ น a
กำหนดจุด A ในรูปและลากวงเวี ยน (ขนาดเท่าเส้ น a) 
จะได้จุด B และค่อยหามุม b จากการลากเสั นในมุม 

(เส้ นสีม่ วง) หาจุดตั ดและค่อยกางวงเวี ยนขนาดเท่าจุดสี
เหลือง จากนั้นจึงเอามาวาดที่จุด M , N ในรูป
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MN
∴ □ABCD เป็นสี่เหลี่ยม

ขนมเปียกปูน



A ( 0 , 7 ) ( -5 , 2 ) A′ ( -5 , 9 )

เวกเตอร์เลื่ อนขนานจุดพิกั ดต้นแบบ จุดพิกั ดภาพ

B ( -2 , 4 ) ( 3 , -6 ) B′ ( 1 , -2 )

เวกเตอร์เลื่ อนขนานจุดพิกั ดต้นแบบ จุดพิกั ดภาพ

เวกเตอร์เลื่ อนขนานจุดพิกั ดต้นแบบ จุดพิกั ดภาพ

C [   ]-3
2 [   ]1

-6 C′[   ]2
-4

-2-4 -1-3

A

B

C 0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

A′

B′

C′

Q

E

เวกเตอร์ = ( 0 , -3 )
วิธี ลั ด

A ( -4 , 1 ) + ( 0 , -3 ) 
     = A′ ( -4 , -2 )
B ( -2 , 2 ) + ( 0 , -3 ) 
     = B′ ( -2 , -1 )
C ( -1 , 0 ) + ( 0 , -3 ) 
     = C′ ( -1 , -3 )

@d3w4r_zz

( x′ , y′ )     =      ( x , y )     +     ( a , b )
พิกั ดภาพ พิกั ดต้นแบบ เวกเตอร์

-2-4 -1-3

A

B

C

0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

Q

E

เวกเตอร์ = ( 2 , 3 )
วิธี ลั ด

A ( -4 , -2 ) + ( 2 , 3 ) 
     = A′ ( -2 , 1 )
B ( -4 , -1 ) + ( 2 , 3 ) 
     = B′ ( -2 , 2 )
C ( -1 , -3 ) + ( 2 , 3 ) 
     = C′ ( 1 , 0 )

x = 2

y = 3

A′

B′

C′



สะท้อนข้ามแกน X
A ( x , y ) A′ ( x , -y )

-2-4 -1-3

A

B

C
0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1A′

B′

C′

A′ , B′ , C′ =  ( x , -y)
วิธี ลั ด

A ( -4 , 1 ) 
     = A′ ( -4 , -1 )
B ( -2 , 2 )
     = B′ ( -2 , -2 )
C ( 3 , 0   
     = C′ ( 3 , 0  

สะท้อนข้ามแกน Y
A ( x , y ) A′ ( -x , y )

-2-4 -1-3

A

B

C

0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

A′

B′

C′

A′ , B′ , C′ = ( -x , y)
วิธี ลั ด

A ( -4 , 1 )
     = A′ ( 4 , 1 )
B ( 4 , 2 ) 
     = B′ ( -4 , 2  )
C ( 3 , -2 ) 
     = C′ ( -3 , -2 )

สะท้อนข้ามเส้ นที่ไม่ ใช่แกนพิกั ดฉาก

@d3w4r_zz

-2-4 -1-3 0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

วางทาบตามแนวเฉียงไปหา
เส้ นสะท้อน ( ตามเส้ นประ )

A

C

D

B
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A′

B′

C′

D′



R R

ตามเข็ม 60° , ทวนเข็ม 300°

A
B

C

A

B
C

ทวนเข็ม 45° , ตามเข็ม 315°

A′

B′
C′

A′

C′

B′

มุมทั้ งหมด = 60° , 300°

มุมทั้ งหมด = 45° ° , 315°

ทวนเข็ม 90° , ตามเข็ม 270°

RA′

B′

C′

A

B

C

R

A′
B′

C′

A

B C

ตามเข็ม 90° , ทวนเข็ม 270°

มุมทั้ งหมด = 90° , 270° มุมทั้ งหมด = 90° , 270°

ลากเส้ นตรงระหว่าง R , จุดในต้นฉบั บ วั ดมุมตามที่
กำหนดและลากเส้ นไปตามขนาดมุมนั้ น จากนั้นปักวง
เวี ยนกางขนาดเท่าจุด R ถึง จุดบนภาพต้นฉบั บ แล้ว
จึ งลาก ทำให้ครบทุกจุดและจะได้ภาพที่หมุนออกมา

**ลากวงเวี ยน หรื อ วั ดมุม ก่อนก็ได้**
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ตามเข็ม

90° A′ ( y , -x ) A′ ( -y , x )

ทวนเข็ม

180°

270°

A′ ( -x , -y ) A′ ( -x , -y )

A′ ( -y , x ) A′ ( y , -x )

การหาแบบสูตรที่
หมุนรอบจุด ( 0 , 0 )

@d3w4r_zz

-1-2-4 -3

A

B

C

0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

ทวนเข็ม 90° = ( -y , x )
วิธี ลั ด

A ( -3 , 1 ) 
     = A′ ( -1 , -3 )
B ( -2 , 2 )
     = B′ ( -2 , -2 )
C ( -1 , 1 )  
     = C′ ( -1 , -1 )  

A′

B′

C′

-1-2-4 -3
A

B

C

0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

หมุน 180° = ( -x , -y )
วิธี ลั ด

A ( -3 , 0 ) 
     = A′ ( 3 , 0 )
B ( -2 , 1 )
     = B′ ( 2 , -1 )
C ( -1 , -1 )  
     = C′ ( 1 , 1 )  

A′

C′

B′

-1-2-4 -3

A

B

C
0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

ทวนเข็ม 270° = ( y , -x )
วิธี ลั ด

A ( -1 , -1 ) 
     = A′ ( -1 , 1 )
B ( 1 , 1 )
     = B′ ( 1 , -1 )
C ( 3 , 0 )  
     = C′ ( 0 , -3 )  

A′

B′

C′
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-1-2-4 -3

A

B

C 0 31 42

1

2

3

-3

-2

-1

ตามเข็ม 90° จุดหมุนที่จุด R

R

การหมุนที่จุด R ไม่ ได้อยู่ที่ จุด ( 0 , 0 )

A′

C′

B′

ทำเหมือนการหมุน
แบบไม่มีตาราง

ตั้ งใจสอบน้า ๕
ถ้าสรุปไม่ เข้ าใจ , ผิด ก็ซอรี่ น้า ละก็บอกด้วยละกั น DM มาว่างเสมอ ๕


